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Українська народна пісня в поетичній спадщині Тараса Шевченка 

 

Тарас Григорович Шевченко – пророк, філософ-мислитель, геніальний поет, 

художник, академікграфіки, музикант, фольклорист-етнограф, археолог, історик, 

глибокоерудованиймистецтвознавець. Мистецькапостать Т. Шевченка в 

усійсвоїйбагатогранності є монолітна, цільна, з 

нерозривноюєдністютворчогомислення. 

Різнівидихудожньоїдіяльностімитцястановлятьорганічнеціле, взаємнорозвиваючи, 

доповнюючи та пояснюючи один одного [9]. 

ГенійШевченкаяскравосвітитьсятрьомарівноцінними гранями таланту –поезія, 

живопис, музика. Полум’яне слово Шевченка-поетаспонукає до 

національногосамоусвідомлення та самоствердженнявєдинійсоборній, 

незалежнійукраїнськійдержаві. 

Щодомузичногообдарування Т. Шевченканеобхідновідзначити, 

щомузикальність є визначальноюрисоюменталітетуукраїнців. Видатний композитор П. 

Чайковський, дідякогомавпрізвище Чайка і бувкозацького роду, зазначав: 

«Буваютьщасливообдарованінатури і бувають так само щасливообдаровані народи. Я 

бачивтакий народ, народ-музикант–цеукраїнці» [1]. Мабуть не знайдеться такого 

українця, якийби не любивспівати. Співав і наш Великий Тарас 

протягомусьогосвогожиття. У народнійпіснівінзнаходиврозраду, втіху і задоволення. 

Поет згадуєсвоєсирітськебезрадіснедитинство у вірші«А. О. Козачковському»: «Та сам 

собі у бур’яні, / Щоб не почувхто, не побачив, / Виспівую, було, та плачу…»[10]. 

Палку любов до народної пісні прищепили йому мати, яка співала колискові, дід 

– історичні пісні (про Коліївщину), батько – чумацькі, сестра Катерина – ліричні.За 

свідченнямисучасників, Т. Шевченко мігслухатиспіви годинами в 

якомусьвдячномолитовномунастрої. Спів для Тараса буворганічною потребою [7, 5–8]. 

Кулішзгадував, що коли Т. Шевченко співав, усінавколовмовкали й зачаровано 

слухали, дехтоплакав, а вінспівав людям і собі на втіху. Т. Шевченко мавприємний 



тенор, співавсерцем і буввизнанийсправжнімнароднимспівцемУкраїни [5, 304–

307].Йогоулюбленоюпіснеюбула«Ой, зійди, зійди, зіронько та вечірняя». 

Т. Шевченко знав дужебагатонароднихпісень. 

Ліричніпіснібулиспівзвучнійоговразливій, ніжнійдуші. До 

іншихулюбленихпісеньпоета належать «Та нема в світігіршнікому», «Тяжко-важко в 

світіжити», «Ой, у степу могила», «Та забілілисніги», «Течерічка невеличка». 

Необхідновідзначити, що Т. Шевченко все життятакожзбирав і 

записувавукраїнськінародніпісні, а деколи й сам створювавмелодії до своїхвіршів 

(пісня«Ой, повій, вітре, з Великого Лугу та розвій нашу тугу»). Поет 

записувавтекстипісень, а щодомелодій, то 

завдякисвоїйприродніймузичнійобдарованостішвидкоїхсхоплював і 

засвоювавнапам’ять. Вінбув одним з перших фольклористів, якізумілипобачити в 

народнійпісні феномен українськоїнації[2]. Поетичнаспадщина Т. Шевченкавиросла з 

українськоїнародноїтворчості, чарівливоїнародноїпісні, а особливо – такого 

сутоукраїнськогомистецькогоявища як українська дума. Поет захоплювавсяцим 

жанром українського народного героїчногоепосу, щооспівувавславні подвиги народу в 

йогоборотьбі за волю. У 

кобзарськомумистецтвізакодованіхарактернірисинаціональноїментальностіукраїнців, 

щовиявилисясуголоснимисвітогляднимнастановам і 

виражалиглибиннудуховнусутністьвнутрішньогосвіту Т. Шевченка. Мужність, відвага, 

духовна сила завждигнаних і переслідуванихнароднихспівців-кобзарів, бандуристів та 

лірників у їхвисокіймісії нести правду в народ спонукали Т. Шевченка стати на шлях 

служіннярідномуукраїнськомународові. Шевченко добре 

розумівживотворчийвпливхудожнього слова на людськесерце. Поет пише: «Нущо б, 

здавалося, слова?! / Слова та голос –більшнічого! / А серцеб’ється, ожива, / Як 

їхпочує!.. / Знать, од Бога / І голос той і ті слова / Ідутьміж люди» [10]. Народніпісні й 

думидаютьлюдині силу, запалюютьоптимізмом, наповнюють позитивною енергією, 

впливають на емоційно-вольову сферу, тобтоврівноважуютьїїпсихологічний стан, 

виховуютьвисокі морально-етичніякості, лікують та очищаютьлюдську душу, кличуть 

до добра і любові. Кобзарськемистецтворепрезентує синтез обохвидівмистецтва– 

слова і музики, щохарактеризуєтьсяспільністю образно-емоційноїсфери. Поетичне 



слово акумулювало в собідужесильниймузичнийчинник, на думку музикознавця М. 

Гордійчука, Тарас Шевченко –наймузикальніший поет у світовійлітературі[4, 102–

106]. Уже сучасники, зокрема, П. Куліш, визнавали Т. Шевченкапотрійнимпоетом– 

слова, пензля і співу. Символічним є той факт, що першу своюзбіркупоезій Т. 

Шевченко називає«Кобзар». Цесвідчить про органічнуєдністьпоетичного та 

музичногочинників у йогохудожньомуслові.Народні пісні, які згадує Т. Шевченко у 

своїх поезіях, є часткою духу самого поета, його внутрішнього світу [3]. 

Побудована за законами українського народного мелосу Шевченкова поезія 

надзвичайно музикальна, у ній відчутні впливи музики оскільки музичні, пісенні 

образи, звукообрази є невіддільною складовою поетики Т. Шевченка. Така «музич-

ність» зумовленайоговчуванням у ритмисвіту, йоговнутрішньою потребою в музиці та 

дивовижноюакустичноючутливістю. Це, починаючизі статей КорніяЧуковського 

(1911) та КостянтинаШироцького (1914), дало підставубагатьомдослідникам – С. 

Людкевичу, Д. Ревуцькому, П. Козицькому, Ф. Погребеннику, О. Цалай-Якименко, М. 

Гордійчуку, С. Майданській – вважатийогопоезіїмузичними, а самого поета – 

«наймузикальнішимпоетом» і «музикантом-мислителем». Жива, стихійно-

мінливатечіявірша Т. Шевченка, завдякизвуковійінструментовці, 

використаннюзвукосимволів, метро-ритмічнійпобудовітвору, справдіуподібнюється 

«плинумузичноїмелодії»[6]. 

Іван Франко захоплювався фонетичною пам’яттю поета Шевченка, 

музикальними образами його поезії і говорив, що «комбінація слухового образу з 

зоровим надає цілому реченню незвичайний, яркий колорит». Богдан Лепкий, сам поет 

і художник, стверджував, що Шевченко – це маляр-співак, у якого звук мавколір, а 

колірхотівмати звук. Навіть перший могутнійакордмитця, балада «Причинна», одразу 

заявила про маляра і музиканта в однійособі, який «рівно, сильно, вправно й 

певноорудує звуками й кольорами, акордами й малярськимиплямами, уявою і чуттям». 

Підкреслимо, щоакустично-музичне начало 

нерозривнопов’язанеіззоровимишевченківськими образами. Поліфонія 

«Тарасовоїночі» охоплюєколоритнікартинки національногобуття, а 

образинароднихватажків, кобзаря, 

молодінапрочудефектнісамезавдякипоєднаннюкодівмузики і 



образотворчогомистецтва. Свіжим, живим, реальниммалюнкомназивавцюневелику 

поему С. Смаль-Стоцький, йогочарувалаїїколористика і музикальна 

«сріблистадзвінкістьмови» [8, С. 66–67.)]. 

Використовуючи засоби народної пісні, Т. Шевченко створив щось надзвичайно 

близьке до народної пісні, але разом з тим нове, оригінальне, своє. Народнопісенні 

елементи дорогоцінними перлами розкидані по всій творчості поета. Він творив в 

різних жанрах народнопісенної творчості: в нього зустрічається і сумна, сповнена туги 

і хвилювання за майбутнє дитини, колискова і похмура гайдамацька пісня, але 

найбільше – творів, подібних до народних побутових пісень з їх багатством тематики і 

різноманітністю вираження почуттів і настроїв, починаючи від жартівливих і 

закінчуючи глибоко ліричними про жіночу долю, про нещасливе кохання. Пісня була 

невід’ємною часткою поетової душі. 

Уся творчість Тараса Шевченка свідчить про особливий вимір натури митця-

універсаліста, який мав унікальну здатність інтегрувати в собі різні культурні й 

ціннісні системи, відшукувати глибинну логіку і взаємопов’язаність всього сущого, 

використовуючи цей процес  становлення себе як особистості задля цілей становлення 

української нації. 
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